

为乡村振兴插上“数字化翅膀”

本报记者●柴满良 通讯员●王国英

数字化、智能化已经融入乡村治理的方方面面,为乡村治理带来了诸多便利。今年4月初,呼和浩特市土默特左旗善岱镇的蘑菇种植基地门口也有了“电子保安”。

“重点区域,请马上离开!重点区域,请马上离开!……”只要有人靠近蘑菇基地门口,AI智能监控摄像头就会立马“喊话”,并且及时把来客信息和图片反馈到管理处,基地管理员通过手机,随时随地就能查看到人员出入基地的情况。

“以前我们雇了一个保安,白天就在门口的门房里坐着,但还是有人趁保安吃饭、去洗手间的空隙悄悄溜进来,做不到无死角管理,而且每个月还需要支付1500元到2000元的工资,也是一笔不小的支出。自从电信公司给安装了个这个监控,保安也不用雇了,我们可以专心地栽培蘑菇,门口有人进来大喇叭就会有提示,手机上还能看到出入人员的清晰截图,这个高科技的东西真是好,省人、省事、更省心。”善岱镇蘑菇基地负责人胡占军说道。

走进善岱镇周边的村子,在街头巷尾、村民的房前屋后,随处可见一个个高清摄像头。这些摄像头全部接入该村的“数字乡村”平台,通过平台大屏幕,村管理员可以实时了解公共区域安全及卫生情况。村里还安装了“天翼大喇叭”等智慧设备,可以实现手机定点分区域“喊话”功能。村里的戏台是村民们经常聚集的地方,大家闲聊时难免发生口角,以前村管理员只能通过围观群众的描述来解决纠纷,稍有偏差双方都不满意。自从有了“天翼大喇叭”和高清摄像头,视频



联防联控平台。



讲授智慧大屏功能。

回放让每一次评判都有了可靠依据,纠纷双方面对事实也都心服口服,真正体现了数字平台在乡村落地的具体成效。

“有一次我们在监控中看到有人摔倒了,赶紧派人过去。了解后才知道是一位80多岁的老人骑电动车摔倒了,大家第一时间将老人扶起来,及时化解了风险。还有一位村民丢了四五只羊,说是傍晚以后走出去的,我们村子面积比较大,也不知道羊是朝西走了还是朝东走了,天黑也不好找,后来就说调监控看看,发现村西走出去四只羊。范围缩小了,之后仅用一个多小时就把羊找到了。这几只羊要是丢了,对于没有稳定收入的农民来说,那就是天大的事儿。现在村民们都知道村子里安装监控了,一下子感觉安全多了。”善岱镇朝号村村委会副主任李志军介绍道。

中国电信呼和浩特分公司先后投入30万元帮扶土默特左旗善岱镇,在全镇12个村安装了261个摄像头。下一步,中国电信呼和浩特分公司将继续推进剩余16个村的数字平台建设,同时不断完善平台功能,将其接入呼和浩特市现有城市管理的相关平台,逐步实现应急管理、气象预报、环境监测等方面的智能化管理,让数字化建设为乡村全面振兴插上科技和信息的翅膀,进一步提升善岱镇乡村治理水平,助力乡村振兴高质量发展。



大自然该有的样子

把保护环境
写进我们的DNA

雪豹